4月20日晚,中国海南文昌航天发射场,搭载着天舟一号货运飞船的 长征七号遥二运载火箭点火升空,中国首单"太空快递"正式发出,预计两 天后送达天宫二号

作为中国载人空间站工程的重要组成部分,首艘货运飞船天舟一号 只运货,不送人",因此被形象地称为"太空快递员",一亮相便成为了目前 中国最受关注的"快递小哥"。未来几个月,天舟一号将在太空中独自完成 它的首单"太空快递"任务。它为这次任务都做了哪些"入职培训"?携带 了哪些"秘密武器"?将闯过多少道"关卡"才能顺利完成首单任务?

我想发一件快递 天舟能帮我送吗

聚焦

天舟一号飞天

舟

务全解

读

——有关天舟一号的几个"非常规"问题

货运飞船研制难度更大吗? 普通人将来能通过 天舟飞船送快递吗?新华社记者采访飞船研制单 位——中国航天科技集团五院的权威专家,梳理了 一些有关天舟一号的"非常规"问题,以便大家更好 地了解这个中国航天新锐。

问题1:神舟系列载人飞船是于1999年首次发 射成功的,至今已经发射了11艘,天舟一号直到 2017年才首飞,这是因为货运飞船研制难度更大吗?

白明生(天舟一号货运飞船总设计师):神舟系 列飞船与天舟系列飞船研发的先后顺序,是由我国 载人航天工程"三步走"发展战略决定的。按照计 划,天宫二号空间实验室任务结束后,我国将建造长 期有人照料的空间站,这就需要输送航天员所需的 生活、工作物资、空间站运转所需的推进剂。天舟系 列货运飞船就是面向我国空间站建造和运营物资运 输补给任务的,全新研制的航天器。

问题2:天舟系列飞船能给航天员补充新鲜的 蔬菜和水果吗?

王为(天舟一号货运飞船主任设计师):没问题 这本来就是天舟系列飞船的职责所在。将来,天舟 系列飞船给空间站输送物资时,地面人员会精心挑 选一些新鲜果蔬,用抗菌防潮的专用货包包装好,在 发射前通过整流罩操作口、货运飞船操作口装进飞 船。一切顺利的话,快速交会对接技术可以让航天 员们在飞船发射后六七个小时,就能品尝到来自祖 国的新鲜美味。

问题3:普通人将来能通过天舟飞船送快递吗? 张健(天舟一号货运飞船系统总体副主任设计 师):国外有统计数据显示,要将1公斤重的东西送 入太空,要花费几十万美元。这个数据虽说听起来 不够精确,却真实反映出航天事业离不开强大的经 济支撑作后盾。换句话说,普通人如果想通过天舟 飞船向空间站快递货物,仍然不太现实。

问题4:天舟系列飞船烧毁时,能否像流星一样 被观察到?

孙勇(天舟一号货运飞船总体部飞控组长):理 论上是可以的,但实际上比较困难。出于保护地面 人员生命和财产安全的考虑,天舟系列飞船再入大 气层烧毁,一般会选择在渺无人烟的大洋上空进行, 如果有人恰巧乘船经过那里,或许可以亲眼看到天 舟飞船完美谢幕。

"郑州制造"助力 天舟一号飞天

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 崔宁)天舟一号货 运飞船成功发射,"郑州制造"再显身手——郑州航 天电子技术有限公司为天舟一号提供6个系列电连 接器,占所用电连接器的68%,为飞行器提供高效、

天舟一号巨大的运载能力需要与之匹配的大功 率的动能,以应对复杂的工作。该公司自主研制生 产的卡口式圆形电连接器,通过发送脉冲电流提供 点火信号,是太阳帆板得以及时正常展开的重要元 器件。它的正常展开标志着飞船具备自主能源供给 能力,为大部分实验设备和操控设备提供电力支持, 是飞船进入真正工作状态非常重要的环节。该公司 还为天舟一号配套研制生产了多个快速连接锁紧圆 形电连接器,内嵌在飞船货物舱的密封舱和非密封 舱相连的壁内,通过插头与插座的连接,发挥密封舱 与非密封舱电气连接的枢纽作用。

该公司还为长征七号遥二运载火箭提供调整姿 面向东方天空观测。 态的垂直度调整系统、6个系列电连接器,占所用电 连接器的85%以上。垂直度调整系统为长征七号 遥二运载火箭作发射前最后的"监测"和"瞄准"工 作,是确保火箭以最佳姿态发射的关键设备。该电 连接器安装在长征七号遥二火箭各级间分离部位, 把视频信号实时传送至测控大厅。 本组文图除署名外均为新华社发 条特色发展之路。 坚持红色引领、绿色发展理念。

大块头有"小心机": 承载能力与人性化设计的双保障

作为中国太空快递的明星,天舟一号首先在 身材上、体力上就令人瞩目。

不信? 先看一组数据:身高10.6米,体宽 3.35米,最大装载状态下重量达13.5吨,由货物 舱和推进舱两舱结构组成,是我国目前为止体积 最大、重量最重的航天器,运送6吨多的货物不 在话下。

这次任务,天舟一号就要为天宫二号带去6



在货物舱里,按照3人30天需求量配置的真实 生活物资或质量模拟件、1套模拟舱外航天服、2个 模拟氧瓶组件、2个模拟氮瓶组件、1个软质水箱、1 个硬质水箱等各种货物,放在货架上。

说到货物舱的设计,那咱们的"太空快递员" 天舟一号绝对是个"心机boy"。

货物舱为圆柱形,舱壁周围为格状结构的货 架,上面装有天蓝色把手,中间形成一个矩形过 道。为了让未来的"客户"在舱内活动更安全、舒 适,内部的地板采用了深色硬质结构,方便蹬踏,

天舟一号货物舱还能在简单改造后"变身" 为全密封、半开放、全开放三种形态。

全密封主要用于运输航天员消耗品、密封舱 内设备与试验载荷;半密封除了可以运输密封舱 内货物外,还可以满足包括太阳电池翼等舱外物 资的运输需求;全开放货运飞船主要用于大型舱 外货物的运输。

冲着天舟一号这股子为用户着想的劲儿,不 想打五星好评都难。

"太空快递员"的"秘密武器": 确保货物安全抵达天宫二号

扫码参与互动

为了这一趟远差,"太空快递员"天舟一号准 备了不少秘密武器。下面就给大家晒几件:

第一件:"防晒霜"

太空中的日晒强度比地球上猛烈千百倍,在 太阳照射的情况下,天舟一号的表面会迅速升 温,为了帮助推进舱中的设备"防暑降温",聪明 的天舟一号在自己皮肤上涂了一层"防晒霜"。 这款太空版"防晒霜"其实是一种航天专用的白 漆热控涂层,具有优良的散热性能。

第二件:高科技货包

由于运送的货物中有不少精密仪器和航天 员用品,为了保证货物能够安全不受损地到达 "客户"手中,天舟一号精心准备了一种高科技货 包来装载货物。这种高科技货包,采用系列化设 计,根据货物尺寸,可调节大小、形状。其外观采 用新型的抗菌防潮防霉布料,里面则使用一种新 研制的防火防潮且抗震的泡沫或者气囊来包裹货 物,可确保部分货物在货包中安全地存放一年。

第三件:保驾护航的利器

早在出发前,天舟一号就"听过"关于太空垃

圾给国际同行带来的困扰:"被小小一块10克的 太空垃圾迎面撞上,只刮花了漂亮帅气的制服都 算幸运,好几次甚至差点穿透制服被送进医院。' 于是,为了运输过程更安全,天舟一号决定随身 携带力学环境测量系统。这套"高大上"的系统 不仅可以在天舟一号全飞行时段对传统的振动、 冲击、噪音环境进行检测,还可以在第一时间感 知到太空垃圾撞击的位置和受损程度,甚至还能 检验飞船结构设计、货物装载合理性,为在轨损 伤修复和结构优化设计提供帮助。

第四件:相对测量子系统

这套系统不仅可以确保天舟一号与天宫二 号首次交会对接的自主可控,安全性大大提高, 还因为新增的整秒脉冲输出功能,为全船的相关 设备都提供了高精度的时间基准。

换个通俗的说法,就是能够让天舟一号快速 准确地找到客户位置,在客户要求的时间内将货

此外,还有网络交换技术、太空换热衣、应答 机天线网络等,为了这次任务"首秀"能够顺利完

成,天舟一号可谓下足了"血本"。

不只是"快递员": 天舟一号将完成多项使命任务

实际上,天舟一号远远不只是一个快递员这 么简单,其他任务也不少。

任务一:"太空加油"

就像汽车需要加油,未来空间站长期在轨也 需要"加油"。天舟一号这次就要进行一次在轨推 进剂补加技术验证,为天宫二号在轨加注。

别小看这次的"太空加油",其过程要比汽车 加油复杂得多,分为29个步骤,每步都需要精细 控制,整个"加油"过程要持续好几天。在天舟一 号之前,只有俄罗斯和美国掌握了这项技术,其 中,实现应用的只有俄罗斯。一旦当天舟一号 "学会"这项技能,就将为我国空间站组装建造和 长期运营扫除在能源供给问题上的最后障碍。

任务二:"太空芭蕾"

在第一次交会对接后,天舟一号将与天宫二 号上演一场高难度的"太空芭蕾"——天宫二号 转体 180 度,天舟一号从天宫二号下方绕飞,同 时转体 180 度,加速赶到天宫二号前方,最终从 "前"向与天宫二号进行一次交会对接。这项名为 绕飞至前向交会对接的试验是为了确保未来航天 器能从多个方向与空间站对接而进行的演练。

任务三:"从绿皮火车到高铁动车的升级"

这意味着可以缩短航天员在飞船狭小空间 中滞留的时间,使载人太空飞行变得更加舒适、 惬意,还可以让无法经历长时间运输的货品尽快 送达,同时,更大程度上保障未来空间站的安全, 方便空间站突发事件的应急处理。

任务四:"带着天宫二号一起飞"

按照正常情况下的飞行模式,从地球远道而来 的天舟一号与天宫二号交会对接后,就可以好好休 息一下,由"主飞行器"天宫二号负责对接后的飞行。

但是,这次天舟一号可不愿闲着,将开展货 运飞船控制组合体试验,接过组合体飞行的"控 制权",带着天宫二号一起飞。当然这也是有原 因的,在主飞行器短时出现问题的情况下,另一 航天器就可以发挥作用,进行"抢救"。

任务五:高大上的空间应用及技术试(实)验

虽然,天舟一号的主要功能是"运货",但在 满足运输货物需求的同时,天舟一号还可以最大 限度地发挥平台效能,随船搭载了几十台载荷设 备,将在轨开展十余项载荷试(实)验。

看到这里,小伙伴们一定想为天舟一号"一 次飞行,多方受益"的精神点赞吧。

别急,还有最后一个任务呢。

为了避免自身成为太空垃圾,天舟一号将在



国务院印发矿产资源 权益金制度改革方案

新华社北京4月20日电近日,国务院印发 《矿产资源权益金制度改革方案》,决定建立符合 我国特点的新型矿产资源权益金制度,维护和实 现国家矿产资源权益,营造公平的矿业市场竞争

《方案》提出以下改革措施:一是将现行探矿 权采矿权价款调整为适用于所有国家出让矿业 权、体现国家所有者权益的矿业权出让收益,中央 与地方分享比例确定为4:6。二是将探矿权采矿 权使用费整合为根据矿产品价格变动情况和经济 发展需要实行动态调整的矿业权占用费,中央与 地方分享比例确定为2:8。三是在矿产开采环 节,做好资源税改革组织实施工作。四是将现行 矿山环境治理恢复保证金调整为管理规范、责权 统一、使用便利的矿山环境治理恢复基金。

《方案》提出了相关改革配套政策:一是将矿 业权出让收益、矿业权占用费纳入一般公共预算 管理,由各级财政统筹用于地质调查和矿山生态 保护修复等方面支出;二是取消国有地勘单位探 矿权采矿权价款转增国家资本金政策,已转增国 家资本金的探矿权采矿权价款可不再补缴,由国 家出资的企业履行国有资本保值增值责任,并接 受履行国有资产出资人职责的机构监管;三是建 立健全矿业权人信用约束机制。

《方案》强调,各地区、各有关部门要进一步加 强对改革工作的组织领导,有关部门要建立矿产 资源权益金制度改革部际协调机制,强化统筹协 调,明确职责分工,制定矿产资源权益金征收使用 的具体管理办法,妥善做好新旧政策的过渡衔 接。各省级政府要切实承担起组织推进本地区矿 产资源权益金制度改革的主体责任,扎实稳妥推

陈敏尔当选 贵州省委书记

新华社贵阳4月20日电 中共贵州省第十二 届委员会第一次全体会议4月20日选举陈敏尔 为省委书记,孙志刚、谌贻琴(女,白族)为省委副 书记,当选为省委常委的还有刘晓凯(苗族)、秦如 培、陈刚、慕德贵、夏红民、王晓光、李邑飞、李再勇 (仡佬族)、龙长春(苗族)。中共贵州省第十二届 纪委第一次全体会议选举夏红民为省纪委书记, 黄文胜、陈再天(侗族)、张平、朱江华(苗族)为省 纪委副书记。

想看浪漫流星雨 明晚8点别错过

据新华社天津4月20日电(记者周润健)天 文专家介绍,天琴座流星雨极大可能出现在北京 时间22日20时。届时,如果天色晴朗,我国乃至 北半球各地,都可目睹到该流星雨划过夜空的美 丽画面。

在美丽的银河西岸,有一颗知名的亮星织女 星,它和周围的一些小星一起组成了天琴座。每 年的4月16日至25日,这一星座的流星雨将在苍 穹粉墨登场。其显著特点是,极大时间持续时间 长,高峰值在流量的一半以上的时间可达32小 时,而且亮流星,特别是火流星较多。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史 志成介绍说,今年天琴座流星雨峰值流量预计发 生在22日20时,当晚一整夜都是它的较佳观测 时段,而23日3时以后才升起的残月对观测也几 乎没有干扰,感兴趣的公众可选择适合的时间段

以健康促进小康 新县走出特色路

本报讯 以健康促进小康,革命老区河南新县 立足"山水红城、健康新县"的发展定位,走出了一

新县是全国著名、河南省唯一的将军县. 2013年,该县确定了"山水红城、健康新县"的发 展定位,2014年启动实施健康促进县项目建设,

为将全民创建引向深入,新县积极建立全覆 盖的健康教育网络,邀请知名专家学者,进机关、 进学校、进社区、进企业,广泛开展健康促进和健 康教育活动,加大健康步道、健康主题公园等城乡 健康基础设施和公共服务设施投入力度,加强各 类休闲、健身、体育场所和设施建设,高标准建设 全市首条国家登山健身步道。同时,将健康村(社 区)、健康家庭创建与美丽乡村建设相结合,全力 打造健康宜居的生产生活环境。三年来,共完成 投资 2.6 亿元。2016年全国群众登山健身大会、 第十届河南省定向越野锦标赛等健康主题赛事的 举办,在当地掀起了全民健身的热潮。常态化开 展的"千人万步 绿色出行""健康万步行""全民健 身绿色骑行"等活动,让体育健身成为居民的一 种行为习惯和生活常态。

新县将健康理念融入产业发展,走出了一条 生态优先、绿色发展、造福人民的"健康之路",采 用"健康+旅游+体育"模式,推动旅游产业转型 升级,促进健康旅游持续升温。医药制造、农副产 品加工、智能制造和文化旅游、健康健身、休闲养 生等健康产业集群,已成为助推新县腾飞的强力 引擎。2016年9月,新县健康促进县试点工作顺 利通过国家、省专家组考核验收。

今日新县,健康理念深入人心,休闲健身渐成 风尚,一幅山水相依、绿色健康的和谐画卷正在这 片红色大地上徐徐展开。(虞静 钱洪波 聂建武)